

НАУКОВЕ ЖИТТЯ

Кизима С. А.

доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой международных отношений, Академия управления при Президенте Республики Беларусь (Республика Беларусь, Минск), vasilchuk84@bk.u

**РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ: ВАСИЛЬЧУК Е. О.
ПОЛИТИЧЕСКИЙ РАДИКАЛИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ В
МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ УКРАИНЫ / Е. О. ВАСИЛЬЧУК. –
ЧЕРКАССЫ : “ПАЛЛИУМ”, 2014. – 514 с.**

(рецензія друкується мовою оригіналу)

События последних лет убедительно показывают, что использование неправовых, насильственных способов политической борьбы, является устойчивой тенденцией развития общественно–политических процессов в ряде постсоветских государств. Разбалансированность системы государственного управления и общественно–политических отношений, нестабильность социально–экономической ситуации, кризис традиционной системы ценностей, неопределенность социальной роли и статуса подавляющего большинства населения обусловили появление и развитие такого феномена как радикализм и экстремизм. Недостаточная изученность данного феномена, множественность и вариативность его проявлений в реальной жизни существенно усложняют разработку и внедрение в практику деятельности компетентных органов государственной власти, обеспечивающих безопасность государства, технологий предупреждения и противодействия этим явлениям.

Именно поэтому монография “Политический радикализм и экстремизм в молодежной среде Украины” кандидата политических наук, докторанта Национального института стратегических исследований при Президенте Украины Е.О. Васильчука является достаточно заметным событием, достойным внимания представителей современной науки. Важно подчеркнуть, что проблема распространения радикалистских идей среди молодежи и производных от них экстремистских практик имеет определенную степень разработки и исследования в научной литературе, тем не менее, автор рецензируемой монографии стремился дать оригинальную трактовку процессов зарождения и воздействия на национальную безопасность государства подобных деструктивных явлений. Все это, безусловно, свидетельствует о научной значимости и актуальности темы рассматриваемой монографии.

Возрастание научного и практического интереса к исследуемой автором проблематике имеет вполне объективный характер, поскольку тенденции развития и распространения идей и практик политического радикализма и экстремизма, множественность форм и

возможностей их проявления в общественной жизни, обуславливают необходимость разработки действенных мер и механизмов эффективного противодействия этому явлению со стороны государства. В связи с этим исследование Е.О. Васильчука является актуальным и своевременным, приобретая сугубо практическое, а в отдельных случаях и инструментальное значение.

В рецензируемом монографическом исследовании автором достаточно глубоко и содержательно проанализированы подходы и научно–теоретические разработки отечественных и зарубежных исследователей проблематики политического радикализма и экстремизма. Логика развертывания монографического исследования представляется нам весьма убедительной.

Анализируя сущность политического радикализма и экстремизма в системе вызовов и угроз национальной безопасности Украины, автор констатирует, что неконвенциональные формы политического участия, которые используют отдельные общественные объединения и политические партии, являются реальной угрозой для устойчивого и стабильного развития государства. Неопределенность в современном украинском законодательстве правового толкования сущности экстремизма и производных от него понятий, как отмечает Е.О. Васильчук, неуклонно приводит к искаженным представлениям о данном явлении. В свою очередь, это предопределяет фактическую безнаказанность деяний, имеющих экстремистскую направленность. Поэтому опираясь на законодательный опыт других стран и анализируя специфику деструктивной социальной практики отдельных субъектов украинской политики, автор, на наш взгляд, вполне аргументировано доказывает, что политический радикализм и экстремизм как комплекс угроз и вызовов национальной безопасности Украины может проявляться в осуществлении таких действий, как попытки насильственного изменения основ конституционного строя и посягательство на территориальную целостность страны; посягательство на безопасность государства; попытки создания незаконных военизированных формирований, организация и обеспечение их участия в массовых беспорядках, региональных военных конфликтах, провокациях силовых столкновений с правоохранительными органами; пропаганда насилия, войны, исключительности или неполноценности граждан в зависимости от их социального статуса, религиозных убеждений, национальной или языковой принадлежности, совершение актов вандализма в отношении государственных символов, культовых сооружений; распространение информации антигосударственного провокационного толка, подрывающей авторитет и престиж Украины, органов государственной власти и местного самоуправления,

лиц, уполномоченных на исполнение функций государства и т.д.

Отличается своей новизной и глубиной анализа авторское исследование идейно–культурных источников украинского политического радикализма и экстремизма. На основе проведенного анализа Е.О. Васильчук осуществил оригинальную идейно–политическую классификацию экстремистских сообществ, существующих в Украине. Так, он показывает, что сегодня в структуре левого радикализма в Украине достаточно отчетливо выделяются такие течения, как консервативно–коммунистическое, “новые левые”, левонационалистическое и анархическое. Достаточно разнообразной является и правозэкстремистская среда, в рамках которой сочетаются различные традиционалистские и модернистские националистические течения. Отдельного внимания заслуживают зарубежные идеологические влияния, представленные, прежде всего, ответвлениями российских правозэкстремистских объединений, ориентирующихся на различные версии русского национализма.

Заслуживает внимания исследование автором первопричин и факторов эскалации политического радикализма в условиях современной украинской политической действительности. Е.О. Васильчук, по нашему убеждению, обосновано отмечает, что появление и рост таких деструктивных явлений обуславливается диалектической взаимосвязью психосоциального состояния индивида со сложившимися социальными условиями существования. Подробный анализ социально–экономических, социокультурных и общественно–политических факторов эскалации этого явления позволил автору сделать выводы о том, что протестно–активистские формы социальной активности стали своеобразной реакцией на отсутствие жизненных перспектив, обнищание и социальное унижение подавляющего большинства населения страны.

Предлагаемые автором рекомендации по предотвращению и противодействию политическому радикализму и экстремизму в молодежной среде Украины имеют практическое значение для работников структурных подразделений органов исполнительной власти и местного самоуправления, к чьей компетенции отнесены вопросы, связанные с формированием и реализацией государственной молодежной политики, обеспечением стабильности развития общественно–политической ситуации.

В целом, рассматриваемая монография выполнена на высоком научно–исследовательском уровне и заслуживает должного внимания со стороны научного сообщества.

Kizima S. A., Doctor of Political Sciences, Associate Professor, Head of Department of International Relations, Academy of Public Administration (Republic of Belarus, Minsk), vasilchuk84@bk.ru

Review of the monograph: Vasilchuk E.O. Political radicalism and extremism among youth in Ukraine / E.O. Vasilchuk. – Cherkassy : “Pallium”, 2014. – 514 p.

Кизима С. А., доктор політичних наук, доцент, завідувач кафедри міжнародних відносин, Академія управління при Президентові Республіки Білорусь (Республіка Білорусь, Мінськ), vasilchuk84@bk.ru

Рецензія на монографію: Васильчук Є.О. Політичний радикалізм та екстремізм в молодіжному середовищі України / Є.О. Васильчук. – Черкаси : “Палліум”, 2014. – 514 с.

* * *